

CORREO DE MALLORCA

PERIÓDICO CATÓLICO

FRANQUEO
CONCERTADO

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
Loreta, núm. 11
IMPRESA «LA ESPERANZA»

AÑO XV

PALMA DE MALLORCA
Sábado 15 de Noviembre de 1924

Núm. 4755

HORAS DE DESPACHO: DE 9 A 1 Y DE 4 A 7
Teléfono número 800
APARTADO DE CORREOS NÚMERO 19

CENTENARIO MEMORABLE

La impresión de las llagas de San Francisco de Asís 1224-1924

Cumplense, en el presente año, siete siglos, de la realización de aquel hecho portentoso, y, bajo múltiples aspectos, peregrino, de la crucifixión del gran apóstol y del gran Santo de la Edad Media, sobre el monte Alvernia, San Francisco de Asís.

Con tal motivo, el papa Pío XI ha dirigido una carta al Penitenciario Mayor de Roma, el Cardenal presbítero Jorge Orestes, recordando ese hecho singular y concediendo gracias especiales: perpetuas unas, como la de poder celebrar, en la capilla del monte Alvernia, misa votiva de la Impresión de las llagas, hasta en los domingos y en los dobles de segunda clase con Gloria y Credo; y, durante estas fiestas centenarias, el poder celebrar, en la montaña seráfica, con rito pontifical los domingos; y, durante las peregrinaciones a aquella montaña, celebrar a media noche y distribuir la sagrada comunión. A las demás iglesias franciscanas del orbe, que tal fiesta celebran, con triduos o novenas, siete años y otras tantas cuarentenas de indulgencia cada día, y plenaria el último día con las condiciones acostumbradas.

Para que todos los fieles, y particularmente los devotos de San Francisco, puedan aprovecharse de tan singulares gracias, se celebrará un solemne triduo en la iglesia de Frailes menores Capuchinos de esta Ciudad de Palma, los días 16, 17 y 18 de este mes de Noviembre.

En el mes de Mayo de 1215, el Heraldo del gran Rey y caballero espiritual de la Tabla Redonda, San Francisco de Asís, acompañado de Fray León, recorrió, misionando, la provincia italiana de Romagna, que se extiende desde Bolonia al Adriático, y de Urbino a Rimini. Un bello día del mes de Mayo llegaron los dos caballeros de la Cruz a los pies del castillo de Montefeltro, donde las banderas flotaban al viento en lo alto de la torre y los alegres sonos de las trompas anunciaban la celebración de una solemne fiesta. Pages y lacayos vestidos en colores, iban y venían por los puentes levadizos; caballeros, espléndidamente encaperuzados, bajaban de sus ricas monturas, y nobles damas y damiselas, adornadas de ricos vestidos de seda, descendían de sus literas para asistir a la noble fiesta que en el fuerte castillo se celebraba.

Al llegar Francisco ante la puerta del castillo, se para un momento y contempla las banderas que penden sobre la puerta, adornadas con las armas de los barones de Montefeltro. Poco después, sonriendo, se dirige a fray León y le dice:—Bien, ¿que le parece, oveja de Dios? ¿Vamos, también, nosotros a celebrar la fiesta? ¿Quién sabe si tendremos la suerte de ganar un buen caballero para la causa de Dios!

Los dos viajeros suben por entre las carrozas doradas y los caballos de silla relucientes con sus arreos suntuosos que las recubren, sin que nadie les impida el paso, llegan al patio del castillo, donde se hallan reunidos todos los caballeros, damas y damiselas a punto de celebrar el torneo y de dar comienzo a la noble fiesta.

Francisco, con su mirada dulce y cariñosa, con la sonrisa ondulante sobre sus labios, y con el franco ademán de toda su persona, tiene gestuosa toda la multitud; hállase encaramado sobre el descanso de una escalera y se pone a predicar: habla con una simplicidad y calma perfectas, sin gesto ni otro artificio de retórica, sino con la autoridad que posee siempre el que sus palabras manifiestan la plenitud de su corazón.

El Heraldo del gran Rey había tomado por tema de su discurso el siguiente dicho popular:

Tanto è li bene ch'io aspetto,
ch'ègn pena m'è diletto.

Y como el agua cristalina de rica fuente apaga la sed y refresca la boca del cansado viajero, así la palabra cálida y amorosa de Francisco se adentraba muy en lo íntimo del alma, llenándola de claridades y anegando el corazón en dulce paz y amoroso sosiego.

«El caballero que quiere ganarse el amor de una bella dama, decía, debe pasar por numerosas y duras pruebas. Puede suceder que la dama exija que tome parte en una cruzada contra el Sultán, o que exija que le traiga un cuerno del uni-

cornio, o un huevo del pájaro azul, o puede ser, también, que tenga de dar libertad a la joven cautiva, o que pesadamente vestido y armado, caballero sobre corcel de guerra, tenga que pasar por subido y estrecho puente, por donde apenas si a pie puede pasarse, sin peligro de caerse al fondo del torrente que furioso brama en la corriente de sus turbulentas aguas. Todos esos peligros y todos esos sufrimientos, los acepta con júbilo, el noble y fiel caballero, solamente porque así lo quiere su dama; no pensando en otra cosa, sino en la pequeña blanca mano que podrá besar, al volver de cumplir su cometido, bastándole este pensamiento para alejar de sí toda duda y todo descorazonamiento.

Ahora bien, hay otra caballería diferente de la mundana, mas noble todavía, a la que son llamados todos los hombres y particularmente los nacidos de raza señorial. Hay otro combate, cuyo fin no es agrandar a una beldad terrestre; sino cumplir el mandamiento de la eterna y suprema belleza, que es Dios. Porque, en verdad, ¿es que Dios no es mucho más bello que las más bellas damas, obras todas de sus manos y por él formadas del barro de la tierra? Por ventura el que ha creado tantas bellezas no es mucho más bello que todas sus creaturas? Sí, ciertamente, lo es; y así merece que realicemos por él las proezas de la caballería, y que, verdaderamente, combatamos en su honor contra sus enemigos, que son la carne, el mundo y el demonio. ¿Qué recompensa nos reserva, para el día que nosotros fielmente habremos so-

portado todas las pruebas, como el caballero por su dama, sin dejarnos abatir, en su servicio, por ninguna dificultad, ni ningún sufrimiento! Los favores que él nos promete son infinitamente mayores y más preciosos que los que la dama más bella pueda concedernos. Porque ésta, otra cosa no tiene que a sí misma para concedernos, su mano y su corazón; su mano va a marchitarse muy pronto, y su corazón va a romperse muy pronto y a cesar de latir: mientras que cuando Dios se da a sí mismo, como recompensa de la lucha o como premio del torneo, al mismo tiempo nos da la vida, la luz, la dicha, en una eternidad que jamás se marchitará ni tendrá fin!— Así habló Francisco y seguramente conmovió a más de uno de aquellos jóvenes y nobles corazones.

Uno de los invitados a la fiesta, el joven conde Orlando de Cattani, señor del castillo de Chiusi, en el Casentino, dijo a Francisco: «Padre mío, yo quisiera hablar con vos, sobre la salvación de mi alma». Mandóle el santo a tomar parte en el banquete y fiesta a que había sido invitado por sus amigos, pues no llevaba prisa, San Francisco, en querer convertir las almas, sino que prefería dejar al espíritu de Dios el tiempo de obrar sobre ellas profundamente.

Acabada la fiesta, el conde Orlando dijo a Francisco: «Yo poseo en Toscana un monte llamado la Verna, montaña muy solitaria y que convida al recogimiento; si quisierais instalaros en ella, con vuestros frailes, me tendría por dichoso en haceros de ella donación, por la salvación de mi alma». Aceptó Francisco tan gentil donación, y, como veremos, fué el lugar escogido por Dios, para transfigurar a su siervo en viva imagen de Jesús crucificado.

P. Fr. Samuel de Algaida
O. M. Cap.

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

Sin él no podían vivir

—Pues verá usted... —comenzó jactanciosamente el alcalde.

—Pues verá Su Ilustrísima... —rectificaron al momento los dos concejales que con el alcalde formaban la escabrosa comisión.

El señor Obispo, con obsequioso ademán de su mano derecha, indicó a los visitantes que se sentaran.

—Veníamos —continuó el alcalde— a pedir a usted... a Su Ilustrísima que nos quite ese cura.

—¿A don Eugenio? —se limitó el Obispo a interrogar, esbozando una amable sonrisa y un gesto así como de sorpresa y de incredulidad.

—Al mismo.

—Si es de lo mejor de la diócesis...

—¡Pues cómo serán los demás! —eructó el alcalde.

Sus compañeros lo miraron aterrados. El prelado distintó la grosería y mantuvo su sonrisa paternal.

—Es, señor Obispo, —se decidió a hablar uno de los adjuntos— que don Eugenio se mece demasado en lo que no es de su incumbencia.

—Veamos qué hace el acusado —inquirió Su Ilustrísima, dejando que en su semblante sagaz y beatífico se transparentara un matiz de ironía.

Comenzaron a acumular cargos los tres acusadores.

—Se empeña en que todos leamos sus periódicos... No deja en paz al maestro con que se enseña o no enseña la Doctrina... A dos por tres está de visiteo por las casas... Fundó la Cooperativa, y las demás tenderos no pueden vivir... Ahora empieza a poner cisma en la fábrica con el Sindicato o el Circulo que quiero establecer... A los que no pensamos como él no nos deja parar... Y ahora está haciendo una campaña muy grande contra todo el que tiene dos pesetas, es un suponer, porque dice que los jornales y los braceros también tienen derecho a la vida...

—¿Y nada más? —preguntó el Obispo. Porque todo eso demasado lo sabía él ya.

—Pues eso... todo eso... y muchísimas más cosas... —tartamudeó el alcalde— y me parece que es justo que el pueblo tenga el cura que le convenga.

—¿Y qué cura le convendría? —habló de nuevo el Obispo con marcado acento de amargura— porque el anterior, aquel santo varón de don Pascual, era, según voz pública, un harón, un intratable, un apático, un oso, que sólo se preocupaba de su misa y su rosario, y tuvo que saltar de allí porque le hicieron ustedes imposible la vida, porque se le armó una zancadilla...

—El caso aquel, señor Obispo...

—Bueno, dejemos el caso aquel y vengamos a este... Lo cierto es que don Pascual por no hacer nada y don Eugenio por hacer mucho...

—Eso es, eso es, por hacer demasado.

—Pues bien, —dijo el Prelado, transfigurándose el semblante con energía— resgo a ustedes que lo piensen despacio... Conozco al señor cura, me consta que es de lo más completo que hay y precisamente por eso lo envié a esa parroquia...

Si ustedes me obligan a que lo quite lo quitaré de allí, pero otro no irá.

El alcalde y los adjuntos, cual movidos por un resorte, se abrieron de sus sillas. Y aquel eructo de nervos:

—En fin de cuentas, más perderá la Iglesia, porque nosotros sin pan no podremos pasar, pero lo que es su cura...

Y se fueron los tres con grotescos andares de ofendidos.

¡Qué triste está el pueblito sin su cura!

La Iglesia está cerrada y las campanas mudas.

No hay misa, no hay sacramentos, no hay doctrina, no pueden ya esperar ni los enfermos ni los pobres la amorosa visita de pastos.

Para cosas argentas hay que llamar al parroco de un villorrio que dista cuatro leguas.

Pero el alcalde come y está gordo y la cido.

—Sin pan no podremos pasar...

¿Y el vecindario?

El misero y sufrido vecindario de siervos de la gleba y de pastores no piensa, afortunadamente, como él.

Y entre las mujeres, más declididas siempre, va surgiendo ya la insuñida y la protesta.

—Si al pueblo le quitan la Iglesia ¿qué le queda? ¿quién nos dirá misas por los muertos? ¿dónde iremos a bautizar nuestros hijos? ¿dónde se casarán? ¿dónde rezaremos?... Además ¿qué mal hacía el cura?...

Al contrario, todo el bien que podía... El nos animaba, nos predicaba cosas buenas, hacía caridad, nos hablaba del cielo para que no nos pesaran tanto los trabajos... Sin alcalde y sin Ayuntamiento ¿quién podríamos vivir, quien sabe si mejor, pero lo que es sin cura y sin Iglesia...

Además, los arrieros, los caminantes, los forasteros, les echaban en cara viniera o no a cuento:

—¡Qué tal seréis aquí que ni aún tenéis Dios!

Al fin marchó al Obispo otra comisión más razonable.

—No, le dijeron, no somos como nuestros muchos o nuestros pocos, ni siquiera como la mayoría de nuestro Ayuntamiento tan cerril; nosotros tenemos alma y queremos un parroco, el que sea, don Eugenio si Su Ilustrísima quiere, que ni fin y al cabo era un señor bien cabal... Solo los salvajes no tienen cura y nosotros no nos tenemos por peor que ellos...

Congreso de la Juventud Católica italiana

Asiste un delegado español.—Mil círculos nuevos en dos años. —«La Juventud Católica, esperanza universal».

Sesión inaugural

Roma, 10.—En la gran sala del Seminario mayor Lateranense y asistiendo muchísimas personas, que la llenaban por completo, ha empezado el Congreso Nacional de la Juventud Católica Italiana.

Preside Corsanego, presidente general de la Juventud Católica Italiana, rodeado de monseñor Pini, consiliario eclesástico; Pericoli, presidente honorario; Colombo, presidente de la Acción Católica; el conde Sordani, senador, y el conde de la Torre, director de «La Osservatore Romano».

Corsanego pronuncia el discurso inaugural. «La Juventud Católica —empieza—, al reunirse en la basílica Lateranense, ha querido afirmar su adhesión a Roma. Recuerda después la obra desarrollada por los Obispos en favor de la juventud, expresando el reconocimiento de la misma por la sabia dirección, y diciéndole que es orgullo de los jóvenes católicos italianos haber querido permanecer unidos a la Iglesia y haber hecho del Evangelio entero y de todo el Decálogo su código político. Con este programa han aumentado maravillosamente los socios de la Juventud, habiéndose creado 1.000 círculos nuevos en los últimos dos años.

Hace ver que la Juventud Católica ha sabido desarrollar sus obras altamente ciudadana y patriótica, a pesar de las gravísimas dificultades, obstáculos y peligros, pagando con caridad el odio y el escarnio, y termina enviando un pensamiento de perdón y de paz a los adversarios, que no siempre son culpables, que no siempre son responsables, que muchas veces son ilusos, y augurando que Italia, pacificada, vuelva a ser maestra de la civilización en el mundo.

Después se leen las adhesiones, entre las que figura todo el Episcopado Italiano, los Cardenales Arzobispos de Milán, Nápoles y Palermo, y los senadores Santucci y Grossi.

Fernando Martín Sánchez trae el saludo de la Juventud Católica Española y de la Confederación Nacional de Estudiantes Católicos de España.

En un discurso apasionado, que produce emoción, dice todo el interés con que los católicos españoles sigan a la Juventud Católica Italiana, modelo y ejemplo vivo para la de España. Termina declarando que la Juventud Católica es hoy la esperanza universal. Es muy aplaudido.

Parisi, presidente del Secretario Internacional de las Juventudes Católicas, saluda al Congreso en nombre de varias Juventudes extranjeras, e invita a los jóvenes de Italia a recibir dignamente a sus hermanos del mundo entero en el mes de septiembre.

Habla después el presidente de la Acción Católica Italiana, Colombo, que empieza poniendo de relieve las dotes de disciplina y cumplimiento de sus deberes practicadas por la Juventud Católica Italiana, cuando contestó con el silencio a las provocaciones y a las ofensas. Recoge, adhiriéndose a ellas, las palabras de Martín Sánchez, cuando afirmaba que la Juventud Católica era una esperanza universal; pero la esperanza —dice— no se convierte en certeza, si no se traduce en acción.

La señorita Borelli habla en nombre de la Federación Femenina Universitaria Católica.

¡Qué fiestas, qué agazara habo en el hamilde rebafuelo cuando el pastor volvió!

La Iglesia, abierta de par en par y limpia y aromada de flores campesinas y radiante de laces, le esperaba.

Y tras el cura, penetró en ella el pueblo entero, ávido de escuchar su saludo.

Mas él, desde el pie del altar, apenas no sabía sino decir emocionado:

—¡Hijos míos! ¡hijos a quienes vuelvo a ver!

Entretanto, al otro extremo de la plaza, en el bar «La Dalia roja» el alcalde, ante un grupo insignificante de amigos juraba y perjuraba que el clericalismo se las pagaría todas juntas, pero que por aquella misma tarde dimitía...

Lo que diría el pueblo:

—Con tal de que no se nos vaya el señor cura...

J. Le Brun

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

Las malas lecturas

El anarquista Montejo, momentos antes de ser ejecutado, manifestó que eran las malas lecturas las que le habían conducido a tal situación. Lacer no hizo una confesión semejante, pero pudo deducirse de su declaración una análoga infidencia, pues, al exponer sus teorías, habló repetidamente de haber leído determinado libro que recomendó también de un modo especial a sus carceleros.

La libertad de imprenta, por la que tanto se vociferó, es la amparadora de esos libros y de esos papeles que corrompen los corazones y que colocan en las manos de los hombres la bomba criminal o la pistola homicida. En esa libertad de imprenta bebieron los

ca. Dice que el programa de ésta es la plegería, la acción y el sacrificio.

Después que el abogado Matteini pronunció breves palabras en nombre de la Unión de matildes de guerra, el padre Gemelli ilustra la acción desarrollada por la Juventud Católica en favor de la Universidad de Milán, hasta llegar al triunfo de haber sido reconocida oficialmente.

Por último, Pericoli propone la siguiente declaración, que es aprobada:

«Los representantes de la Sociedad de la Juventud Católica, inaugurando su Asamblea general, declaran su intención de empezar los trabajos con un acto de profundo homenaje al Pontífice, de quien protestan ser hijos devotos e incondicionalmente obedientes, reafirmando su tradición de fidelidad incondita a la Santa Sede y a los derechos del Romano Pontífice, manteniendo así la declaración formulada en el programa de su fundación en 1868, no rectificada: prometen solemnemente que los pensamientos afectos y acciones del Pontífice serán siempre los suyos; venera en el Papa el jefe supremo de la acción de los católicos en todo el mundo y reconoce que el movimiento católico deseado por el Pontífice es el movimiento incesante de retorno de los individuos, las familias y la sociedad a Cristo Salvador; declara que quiere dedicarse a sanar los atentados que se cometen contra la Iglesia y sus derechos; manda un saludo fraternal a los círculos y a los socios que sufrieron y sufren persecuciones y violencias por la causa de la justicia, y declara unánimemente que perdona a los ofensores y olvida las ofensas para obrar así en favor de la pacificación de los almas.»

La sesión de la mañana termina con un discurso de monseñor Pini, evocando la historia gloriosa de la Basílica Laterana.

Segunda sesión

Por la tarde la Juventud Católica se reunió en la sala de Pío VI. Preside Pericoli. La discusión versa sobre la actividad y las normas de la Juventud Católica. Los oradores hacen notar que la Juventud Católica ha suscitado bastantes vocaciones eclesásticas. El Cardenal Laurenti recuerda los jóvenes que antes de renovar la sociedad política, es preciso conseguir la transformación cristiana a del corazón, que deba palpitar de caridad. En la discusión sobre la formación cristiana de los jóvenes toman parte el diputado Cingolani, a quien se proclama consejero honorario, y los presidentes de la Juventud Católica de Bélgica y de Siria.

Se aprueban dos mociones, una pidiendo que se respete en absoluto el descanso dominical y festivo, y otra de salud a la Juventud Católica francesa, que lucha ahora valerosamente contra una nueva persecución, organizada por el viejo anticlericalismo.

Tercera sesión

La tercera sesión del Congreso se ha dedicado al problema de la educación física, haciéndose notar la intervención del padre Sik, escolapio, director de los exploradores católicos de Hungría.

En esta sesión tomaron parte también el diputado Coppa y el padre Genouli.

Tercera sesión

La tercera sesión del Congreso se ha dedicado al problema de la educación física, haciéndose notar la intervención del padre Sik, escolapio, director de los exploradores católicos de Hungría.

En esta sesión tomaron parte también el diputado Coppa y el padre Genouli.

anarquistas ejecutados el veneno y el odio que derramaron sobre la sociedad en que vivían.

No hay nada más cobarde ni más infame que un mal libro o que un mal periódico. En ellos, los hombres perversos suelen vomitar todo aquello que no se atrevieron a ejecutar, pero que aconsejan a los demás, como el que tira la piedra y esconde la mano, escudados por la hoja de papel que, al amparo de la mal entendida libertad, les sirve de muro que les separa de la cárcel o del patíbulo que ellos abren, y preparan para sus lectores.

Los autores de aquellos artículos y de aquellos libros que han llevado al patíbulo a esos infelices anarquistas, seguirán acaso gozando de la vida o la habrán gozado con tranquilidad, pidiendo a los gobiernos la libertad de imprenta para poder proporcionar a los verdugos y a los tribunales víctimas propiciatorias.

No, nunca reclamaremos esa libertad de imprenta. Las molestias que acaso pueda proporcionarnos el no disfrutarla, las consideramos de sobra compensadas con los crímenes y los males que se podrán evitar sin ella.

No es posible que se conceda al libro la libertad que a nadie más se concede.

No es posible que el hombre, volcado o envuelto en una página de papel, pueda cometer todos los delitos que en otros terrenos le están vedados.

Si las leyes les castigan cuando coge el puñal y lo clava en el corazón de una víctima, ¿por qué ha de bastarle envolverse en la hoja de papel de un periódico o en las decenas de páginas de un folleto, o en los centenares de páginas de un libro, para coger el mismo puñal y clavarlo más eficazmente y con mayor seguridad en el mismo corazón?



EL SEÑOR

D. LUIS DESPUIG Y ROTEN

Falleció en Barcelona, el día 13 del actual
HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICIÓN APOSTÓLICA
Q. E. P. D.

Su afligida esposa doña María de los Dolores Truyols y Villalonga, madre política la Exma. Sra. Marquesa Viuda de la Torre, hermanos y hermanas políticos, tíos, primos y demás parientes y la Junta de Gobierno del Banco «Fomento Agrícola de Mallorca», suplican una oración por el difunto y la asistencia a la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 17, a las once, desde el muelle, al cementerio de esta ciudad.

El Excmo. Sr. Obispo de Mallorca ha concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

No; ni el libro ni el periódico pueden ser el derecho de las cosas que se refugian los malandrines de todas las categorías.

Al mal libro y al mal periódico se les debe de perseguir como se persigue a los malos hombres, porque no son otra cosa que los mismos hombres hechos signos y extendidos sobre el papel.

Más cárcel puede conquistarse con un libro o con un periódico que con toda una vida de perversión y de maldad.

Fernando

El lunes se reunirá el pleno municipal

El próximo lunes, a las seis y media de la tarde, se reunirá, en sesión extraordinaria, el pleno del Ayuntamiento de esta ciudad.

He aquí la orden del día para dicha sesión:

«Dictamen extendiendo la ejecución del proyecto de canalización de aguas a Santa Catalina, a las demás barriadas de Poniente que comprende dicho proyecto.

«Dictamen sobre aprobación del concurso redactado para la adquisición de tubería para llevar a efecto la canalización de aguas a Santa Catalina y demás barriadas de Poniente.

«Dictamen aprobando las hojas declaratorias referentes a la explotación de los molinos «de S. Caputxina».

La municipalización de la electricidad

Reunión de delegados de Sociedades

Ayer, al medio día, tuvo lugar, en el salón de sesiones de la Casa Consistorial, bajo la presidencia del Alcalde, señor Llopart, la anunciada reunión de representantes de Sociedades culturales, obreras y patronales, al objeto de que cada uno de dichos tres grupos designase a un señor que ha de formar parte de una Comisión mixta, formada de los mentados tres representantes y varios concejales, que ha de entender en el estudio del asunto referente a la municipalización de la electricidad.

Asistieron a la reunión:

Del grupo obrero.—Don Domingo Munar, por la «Unión protectora mercantil»; don Rafael Matas, por «La Naval»; don José Llopart, por el «Círculo de Obreros Católicos» de Santa Catalina, y don José Canet, por la Sociedad de Sombrereros.

Del grupo cultural.—Don José Ramis de Ayreñor, por el Colegio de Abogados; don Bernardo Gomila, por el Colegio de procuradores; don Jaime L. Pon, por el Colegio pericial mercantil; don Antonio Pol, por la Sociedad protectora de los animales y de las plantas; don Gabriel Llebrés, por la Sociedad Arqueológica Lulana; don Javier Moragas, por la Real Sociedad Económica Mallorquina de Amigos de País; el Rdo. don Bartolomé Font, por el Esperantista Club Palma; don Fernando Alzamora, por el Fomento del Turismo; don Lorenzo Cerdá, por la Academia provincial de Bellas Artes; don Jerónimo Massanet, por el Fomento del Civismo; don Antonio Quintana, por el «Orfó Molloqui»; don Francisco Bover, por el Colegio oficial de Farmacéuticos; y don Jaime Bosch, por el Colegio oficial de médicos.

Y de producción y riqueza.—Don Isidro Ripoll, por la Sociedad de ebanistas y carpinteros; don Juan Martínez, por el Sindicato de videntes y representantes; don José Mas, por el Sindicato de expendedores de vinos y licores; don Ponciano Roldán, por el Sindicato de fabricantes de cortidos; don Miguel Sacanells, por el gremio de maestros escultores; don Juan Segura, por el gremio de almacenistas de maderas; don Pedro J. Morrell, por la Sociedad de maestros barberos La Novedad; don Antonio Carbonell, por el gremio de patronos herreros y cerrajeros; don Cayetano Forteza, por la entidad de patronos panaderos; don Agustín Roca, por los fabricantes de alicholes y licores; don Bernardo Martí, por los maestros zapateros; don Juan Sebater, por los expendedores de cortidos; don Bartolomé Vaquer, por Los Amparados; don Antonio Ferragut, por el Sindicato de propietarios para el saneamiento y desagüe de Sant Jordi y San Sàntori; don Juan Massanet, por la Cámara oficial de la propiedad urbana; y don Bartolomé Mulet, por la Cámara de Comercio.

Y fueron designados del gado para formar parte de dicha Comisión mixta:

Por las Sociedades obreras, don José Canet.

Por las Sociedades culturales, don Fernando Alzamora.

Y por las Sociedades de producción y riqueza, don Antonio Ferragut.

Los ediles

Hoy o mañana procederá el Alcalde, señor Llopart, a la designación de los ediles que junto con los tres mentados señores nombrados por los representantes de las Sociedades, han de formar la referida Comisión mixta.

Se va al monopolio

Parece existe empeño en llevar pronto a ejecución el proyecto del Alcalde de ir a la municipalización del servicio de suministro de la electricidad en este término municipal.

El señor Llopart parece tiene el asunto profundamente estudiado, siendo su opinión favorable al establecimiento del monopolio.

De esa misma opinión se mostraban ayer la mayoría de los concejales con quienes tuvimos ocasión de hablar sobre el asunto.

La campaña de Marruecos

Telegramas oficiales

El Excmo. señor general encargado del despacho del Ministerio de la Guerra, en telegrama de 13 del actual, dice al Excmo. señor Capitán general de este distrito lo siguiente:

«El general en Jefe, en conferencia de hoy con Presidente Interino Directorio Militar dice lo siguiente:

Ninguna noticia tengo hoy de importancia que comunicar, prueba evidente de que ha transcurrido, afortunadamente, con tranquilidad el día.

En Xauen, el general Castro Girona ha llevado a cabo la operación que tenía proyectada sobre Mikrela; de su desarrollo no tengo noticia directa, y únicamente la aviación ha comunicado que la columna regresa normalmente y que no se apreciaba que tuviera fuego.

En Uad-Lan, se ha empleado el día en mandarles algunos elementos de hombres y municiones, habiéndose efectuado el desembarque sin novedad; pero existen indicios de que en el bando enemigo se ha suscitado alguna escisión, porque, desde las posiciones, se ha notado vivo tiroteo en el campo enemigo, lo que demuestra que entre ellos no reina armonía.

En el zoco el Arbas, de la línea del Fondak, se han efectuado los servicios y el repliegue sin novedad.

De Larache me comunica el jefe de Estado Mayor que la columna Carresco salió de Taffer para establecer dos puestos, uno sobre el río Asla y el otro en el camino de Amalnes.

El enemigo ofrecía resistencia; la operación se desarrollaba normalmente, y a las cuatro y media de la tarde se replegó con alguna presión del enemigo, que se mantuvo a distancia, debido al fuego de la artillería y de la aviación.

La mehallá de Larache salió ayer, día doce, de Megaret, para Hadda Amar, acompañada de la guarnición del batallón de Barcelona, que relevó a la del mismo cuerpo.

En la posición, sin novedad. En el sector de Beni Garfel, la misma situación de los días anteriores, siendo abastecidas algunas posiciones por la aviación. Igual ocurrió en el sector de Mexerah.

Lo comunico a V. E. para su conocimiento y el de los Gobernadores militares».

En Muro

En Mero, el Ayuntamiento ha abierto una suscripción, que ha encabezado con 250 pesetas, para engrosar la lista para el Consejo de Palma al objeto de adquirir impermeables con destino a los soldados de los batallones expedicionarios de Palma e Inca.

Noticias militares

Pensiones.—Ha sido concedida la de 625 pesetas anuales a cobrar por la Delegación de Hacienda de esta provincia, por partes iguales, a don José, don Marcial, don Santiago, don Simón, don Angel y don Ceclia Pons Monjo, hermanas del suboficial don Santiago Pons Mayol.

También ha sido concedida la de 876 pesetas anuales a percibir por dicha Dele-

ción, a doña Antonia Solvellas Cruellas, viuda del suboficial don Gabriel Adrover Ginars.

Devolución de cuotas.—Por no haber hecho uso de los beneficios de reducción del servicio en filas, se ha dispuesto se devuelvan 500 pesetas a los reclutas Miguel Adrover Durán y Guillermo Grimal y Galvés, del cabo de Manacor.

La Cruzada del Amor Divino

Mañana, domingo, la Cruzada del Amor Divino, establecida en el Colegio de los Padres Teatinos, celebrará solemne fiesta en honor de su Patrono San Cayetano.

A las ocho y media de la mañana, habrá Misa de Comunión que celebrará el Rdo. P. Bartolomé Caldentey, General de los Teatinos.

A las diez y media, Misa mayor, en la que predicará el propio Rdo. P. General.

Por la tarde, debía celebrarse una interesante velada, pero, por causas imprevistas, ha tenido que aplazarse.

Mercado de Inca

Almendrón, (quintal) 250'00 pesetas.

Trigo, (cuartera) 26'00 pesetas.

Candeal, a 26'50 id.

Cebada del país, a 20'00 id.

Id. forastera, a 20'00 id.

Avena del país, a 14'50 id.

Id. forastera, a 14'00 id.

Habas para cocer, a 56'00 id.

Id. ordinarias, a 51'00 id.

Id. para ganados, a 50'00 id.

Maíz, id. id., a 41'00 id.

Frijoles, id. id., a 00'00 id.

Azafrán, a 15'00 id. onza.

Garbanzos, id. 00'00

Cerdos cebados a 00'00 pesetas arroba.

Habichuelas (confita) a 00'00 id.

Id. blancas, a 00'00 id.

Gallina (tercia) 00'00 id.

Pollos (id.) 00'00 id.

Huevos (docena) 00'00 id.

Vida deportiva

Los partidos de Campeonato.—Para mañana

Mañana, domingo, se celebrarán los siguientes partidos de Campeonato:

En Inca, contendrán los equipos «Constantia»-«Regional», en el campo del primero, cuyo partido se suspendió el pasado domingo.

En Palma se celebrarán los partidos siguientes:

«Mediterráneo»-«Estrella», en el campo de este último.

«Progreso»-«Campos», en el campo del primero.

En Alcudia, «Victoria Eugenia»-«Lio-seta».

En Alaró, «C. M. Alaró»-«Islaño».

En Luchmayor, «Luchmayorens»-«Luchmayor».

De Inca

«Círculo d'Obrers Catòlics»

Heimos recibido el siguiente programa de la fiesta patronal del «Círculo d'Obrers Catòlics» de Inca:

Actos religiosos.—Domingo, día 16 a las 7, Misa de Comunión general para todos los socios y sus familias que hi vulguin assistir.

A las 9 i mitja, Tercia cantada, i, seguidament, Ofici major amb sèrmó per l'orador sagrat Messèn Jaume Sastre. L'Orfó L'Harpa d'Inca cantarà la missa del Mestre Añí.

Dilluns dia 10 a las 7, Ofici matinal en sufragi dels socis difunts.

A las 8 i mitja del vespre.—Vellada Literaria-Musical.

Primera part
L'acte comensarà amb el cant del «Himne del Círculo» pels socis obrers.

Seguidament, es farà parlaments, se llegirà poesies i prosa escollida per la secció literaria de la casa.

L'eloqüent orador sagrat Mn. Jaume Sastre donarà una conferència.

Segona part
La farà la massa coral «L'Harpa d'Inca». Cantarà per primera vegada «El men Xabech» de Mossèn Bernat Salas, organista de la San Mallorquina, i la «Mort del Rossinyol» per la secció de nines, composició i tres veus blanques del Mestre Voltas i Vinyas.

Además cantará la «Sardana de les monjes» i altres cançons del seu escullit repertori.

Notas de sociedad

Fallecimiento

En Madrid, en donde residía, falleció ayer mañana, víctima de fiebres tifoideas, el joven aristócrata don Joaquín Gual y Caro, hijo del Conde de Ayamans.

Muere el señor Gual muy joven y rodeado de la estimación y afecto de quienes le conocieron, habiendo sido su muerte muy sentida.

E. P. D.

A su distinguida familia, en especial a su joven esposa, su padre, el Sr. Conde de Ayamans, y padre político, el Inspector Provincial de Sanidad, Dr. Ferrer, enviamos la expresión de nuestro sentido pésame.

Nombramiento

Después de reñidas oposiciones, ha obtenido la plaza de práctico del puerto de Castellón nuestro paisano el capitán de la marina mercante don Antonio Bosch.

De viaje

Anoche salió para Barcelona, en el vapor «Rey Jaime I», el coronel de Infantería don Baldomero de la Portilla.

—Hoy ha regresado de Barcelona la señora doña M. de los Dolores Truyols, viuda de don Luis Despuig, que había pasado a la Ciudad Condal con motivo de la enfermedad de su difunto esposo (q. s. g. h.) Ha venido acompañada de su señora madre, la Excmo. señora Marquesa viuda de la Torre, y de su hermana doña María Luisa Truyols, viuda de Ramis de Ayreñor.

El cadáver del señor don Luis Despuig será traído a Palma el próximo lunes.

Referamos a la distinguida familia del finado, especialmente a su afligida señora esposa, la expresión de nuestro sentido pésame.

El nuevo Arzobispo de Zaragoza

En el Palacio Episcopal

Durante el día de ayer, en el Palacio Episcopal, se recibieron muchos telegramas de felicitación para nuestro amado Prelado, despatches entre los que los había de pueblos de la isla y de la Península, principalmente de Valencia y de Zaragoza, para cuya Sede Arzobispal ha sido propuesto.

Entre los telegramas recibidos los había de las autoridades valencianas, de distintos Prelados y de infinidad de congregaciones y asociaciones de Zaragoza.

También, y desde muy temprano, empezó en el Palacio Episcopal el desfile de autoridades y personalidades.

Acudieron, entre muchos otros, el Alcalde de Palma, don Alfredo Llopart; el Delegado de Hacienda, señor Soldevila; un ayudante del Capitán general de estas islas, el Cabildo Catedral y distinguidas familias.

Para hoy tienen anunciada su visita a Su Ilmo. los Beneficiados y los Párrocos.

La Adoración Nocturna

Vigilia general reglamentaria de Difuntos en San Felipe Neri

Se celebrará en la noche de mañana, domingo, 16, al lunes, 17.

Los adoradores se reunirán a las nueve y media de la noche del día 16 en la sala de guardia.

A las diez, exposición de S. D. M., oraciones de la noche e invitatorio semitonado.

Seguidamente los ternos de Cor Jesu y Sangels Christi rezarán el primer nocturno. A las once, el de San Sebastián rezará el segundo. A las doce, el de San Alonso Rodríguez rezará el tercero, y a la una del día 17, el de San Felipe Neri rezará el Trisagio.

A las dos, oraciones de la mañana, ejercicio de preparación para la Comunión (que se dará dentro de la Misa de difuntos) y reserva.

A las dos y media, el oficio de Difuntos; Misa solemne de reglem; procesión de responsos y retirada de la guardia.

Deben asistir y permanecer toda la noche los adoradores activos y aspirantes.

En esta vigilia serán, respectivamente, capellán, Jefe de noche y Secretario, el Director espiritual, Presidente y Secretario del Consejo Directivo de la Sección.

Los Jefes y Secretarios de turno tendrán la bondad de formar las listas de los adoradores asistentes, indicando la clase, y entregarán dichas listas durante la noche al Secretario de Vigilia.

Boletín religioso

MANANA

Santos.—San Rufino y Sta. Lucía Neri, vg.

Cuarenta Horas.—Empezan en Santa Cruz, en honor de Santa Gertrudis la Magna. Exposición a las seis y media; a las diez, Tercia y Misa mayor solemne, con música y cánticos. Por la tarde, actos de coro, Novena y reserva de Sa Divina Majestad.

Otras Cuarenta Horas.—Empezan en San Miguel, que los Asociados al Apostolado de la Oración, a la Pia Unión y a la Comunidad Reparadora dedican el Sagrado Corazón de Jesús. A las siete y media, Misa de Comunión general con plática por el Reverendo don Juan Niell, Párroco de San Juan, y seguidamente Exposición de Sa Divina Majestad, las diez, Tercia y Misa mayor con sèrmó por el Rdo. Sr. don Pedro Domerga, Pbro. Por la tarde, a las tres y media, actos de coro; y el anochecer, rezado el Santo Rosario, empezará el Triduo, en el que predicará el mismo orador de la mañana y después reserva de Sa Divina Majestad.

Cuarenta Horas fuera de turno.—Concluyen en el Oratorio de las Hermanas Carmelitas el Patrocinio de la Santísima Virgen María, Sta. Teresa y Sta. Magdalena de Pazzi para implorar protección en favor de los bienhechores de dichas Hermanas. Fiesta principal del Patrocinio de la Santísima Virgen. A las seis, exposición, misa y estación; a las diez, Tercia cantada; a las diez y media, Misa mayor cantada por la Rda. Comunidad con sèrmó por el Reverendo P. Jaime Barceló, C. R. Por la tarde, a las seis, rezo del Santo Rosario, sèrmó por el mismo orador, el Sagrado Trisagio cantado y reserva de Sa Divina Majestad precedida de solemne Te Deum.

Otras Cuarenta Horas.—Concluyen en la Parroquia de la Concepción (Arreba), en honor de Santa Isabel. A las siete, Comunión general y después Exposición del Santísimo. A las diez, Tercia y Oficio solemne predicado por el P. Serafín del Carmelo. Por la noche, actos de coro, Rosario, Trisagio cantado, procesión, Te Deum y reserva de Sa Divina Majestad.

Otras funciones

En la Misa mayor de la Sta. I. C. B., predicará el Rdo. Sr. don Juan María Thomàs, adscrito a la misma.

En Santa Cruz, a las siete y media, Comunión general para la Archicofradía de Nuestra Señora del Perpetuo Socorro.

En la Merced, a las seis y media, se hará el ejercicio de las Almas del Purgatorio, durante una misa, a las seis, Santo Rosario, Novena de Belén con sèrmó por el May. I. señor don Juan Barceló, con cánticos.

En San Felipe Neri, Vigilia pública de difuntos.

En Montesión, a las siete y media, Comunión general para los Congregantes de la Buena Muerte. A las ocho, Comunión general para los Congregantes de la Presentación y San Alonso en la Capilla de las Congregaciones. Por la tarde, a las seis, Exposición de S. D. M. Rosario, meditación y reserva.

En la Iglesia de PP. Capuchinos, por la mañana, a las siete y media, Comunión general para la V. O. T., con plática. Por la tarde, a las seis, función reglamentaria principiando el Triduo dedicado a las Sagradas Ligas de Niro. Serficio Padre San Francisco, Rosario, exposición de S. D. M., Trisagio, ejercicio del día, sèrmó por el M. Reverendo Padre Matías de Lorenc del Convento de Ntra. Sra. de Pompeya.

En Santa Teresa, fiesta mensual del Santo Escapulario del Carmen. Por la tarde, a las seis y media, exposición, Trisagio, visita a la Santísima Virgen, reserva y cánticos apropiados.

LUNES 17

Santos.—S. Acisclo y Victoria, mrs.

Cuarenta Horas.—Continúan en San Miguel, en honor al Sagrado Corazón de Jesús. Exposición a las seis; a las diez, Tercia y Misa mayor. Por la tarde, actos de coro; al anochecer, después de rezado el Sto. Rosario, continuación del Triduo, sèrmó, por el Rdo. señor don Pedro Domerga, Pbro. y reserva de S. D. M.

Otras Cuarenta Horas.—Concluyen en Santa Cruz, dedicadas a Sta. Gertrudis la Magna. Exposición a las seis y media. A las diez, Tercia y Misa mayor. Por la tarde, actos de coro; al anochecer, conclusión de la Novena con sèrmó, procesión, Te Deum y reserva de S. D. M.

Cuarenta Horas fuera de turno.—Empezan en San Juan, al Santísimo Sacramento. Exposición a las siete; a las diez Misa mayor; al anochecer ejercicio del Triduo Eucarístico y reserva de S. D. M.

Otras funciones

En Santa Magdalena, en la Misa de siete y media, se dará principio a la Novena de las Almas del Purgatorio, durante una misa.

En la Iglesia de PP. Capuchinos, Por la tarde, a las seis, Rosario, Exposición, rezo y sèrmó.

Sueltos y noticias

Colegio de las PP. Carmelitas

Con mucha concurrencia de fieles se hace el Mes de Almas, durante la misa de las siete, por la mañana, y por la tarde, a las seis.

El Catecismo para las niñas, que se hacía a las cuatro de la tarde los días festivos, se adelantará una hora durante los meses de invierno.

Accidentes del trabajo

Ayer fueron asistidos, en el Dispensario de la Mutualidad de Accidentes, los siguientes obreros, por heridas que se produjeron trabajando:

Arturo Gil Romero, jornalero, domiciliado en Son Españollet, calle de Triana, número 22, de contusiones en la rodilla y tobillo derecho.

Guillermo Malet, serrador, domiciliado en Son Suñeret, calle de Massanet, número 20, de una herida incisa en el dedo índice de la mano izquierda.

CONFERENCIAS TELEGRÁFICAS

SERVICIO ESPECIAL Y EXCLUSIVO DE CORREO DE MALLORCA

Desde Madrid

La actuación del Directorio

Madrid, 15 (1'00)
Con los Subsecretarios
El contra-almirante Magaz despachó ayer con varios Subsecretarios.

Sin noticias
A las cinco de la tarde llegó a la Presidencia el Marqués de Magaz, quien nos dijo a los periodistas que no tenía noticias para facilitarnos.

Nos manifestó también que nada sabía del Consejo de guerra sumarismo de Vera.

Visita de una comisión
Visitó ayer por la mañana al contra-almirante Magaz, una comisión de representantes de las industrias conserveras de pescado y vegetales, con objeto de reclamar facilidades para la admisión de la hojalata.

El representante conservero gallego, comandante de Ingenieros señor Adaso, agradeció el envío del cañonero «María de Molins» para vigilar las costas gallegas.

También hablaron cambiando impresiones sobre la pesca de los portugueses en las aguas jurisdiccionales.

Conferencia
El Presidente interno del Directorio contra-almirante Magaz, conferenció ayer con el general Echagüa y el Director General de Comunicaciones.

La Bolsa

Madrid, 14 (1'40)
Cotización de ayer

Interior contado.	70 00
Interior fin de mes.	00'00
Amortizable 5 por 100.	95'50
Amortizable 4 por 100.	59'00
Banco de España.	567'00
Compañía Tabacalera	260 00
Francoas.	39'00
Libras.	34'04
Exterior.	85'55
Marcos.	0'00
Liras.	00'00
Dólares.	7'545
Sonatas.	00'00
Francoas saldos.	141'50

Los mineros asturianos

Madrid, 15 (1'40)
Las impresiones sobre el conflicto con opimistas

Ayer tarde, el contraalmirante Magaz, hablando con los periodistas, se manifestó, que las impresiones del Directorio sobre la situación minera de Asturias no eran desfavorables.

«Tanto los obreros como los patronos no desean ir a la huelga; así es que se trata de encontrar una fórmula de arreglo y excuso decirles que el Gobierno la apoyará».

Entrada de conclusiones
Visitaron, ayer tarde, el Presidente interno del Directorio los oradores del mitin celebrado anteanoche en la Casa del Pueblo, entregándole las conclusiones del mitin, en el que se trató del problema de la huelga minera pendiente en Asturias.

A la reunión asistió el Gobernador de Oviedo señor Zubillaga.

El Sr. Vázquez de Mella

Madrid, 15 (1'00)
El ilustre tribuno, en franca convalecencia

Después de permanecer algunos meses en un Sanatorio, donde, como se sabe, sufrió la amputación de la pierna izquierda, ayer se trasladó a su domicilio el señor Vázquez de Mella.

El ilustre orador católico se halla en plena convalecencia.

De la intentona revolucionaria

Madrid, 14 (16'00)
Detención de dos españoles.—Por tener cuatro cajas de granadas

París.—Dos españoles, llamados Juan Rodríguez y Blas Serrano, que habían recogido 4 cajas de granadas de mano procedentes de recuperaciones en la zona roja, han sido detenidos en Reims, siendo puestos a disposición del juzgado.

Los conspiradores españoles son alejados de la frontera.—Una nueva detención

Perpiñán.—La policía especial ha efectuado, en Bayona-sur-Mer, una nueva detención, la de un individuo español.

Los grupos españoles llegados de París, Lyon, Marsella, Burdeos, Orleans y otras regiones de Francia, para tomar parte en el movimiento revolucionario en España, han sido alejados de la frontera.

Notas de Palacio

Madrid, 15 (1'00)
El Presidente despacha con S. M.

A la hora de costumbre, estuvo ayer por la mañana en Palacio, despachando con S. M. el Presidente interno señor Magaz.

Después de despachar con el Monarca, cumplimentó a la Reina Cristina.

Audiencia militar
S. M. el Rey recibió ayer, en audiencia, a los generales de brigada señores López Pozas y Gutiérrez, al interventor don Hermenegildo Sánchez, al coronel Calvo y a otros jefes y oficiales.

También recibió al agregado militar de Chile.

Noticias varias

Madrid, 14 (16'00)
Marcelino Domingo

El diario «La Libertad» dice lo siguiente: «Habiendo cesado las causas que le relacionan en Madrid, en breve marchará a Barcelona el ex diputado don Marcelino Domingo».

Madrid, 15 (1'40)
Para las fiestas de la Independencia del Perú

La Federación Escolar Hispano-Americana, se reunió en la Universidad, con objeto de tomar acuerdos relativos a las próximas fiestas de la Independencia que se celebrarán en El Perú.

En la Asociación de la Prensa
Ayer tarde, a las cuatro se reunieron en el local de la Asociación de la Prensa los representantes de las empresas periodísticas de Madrid, para tratar de que se paguen puntualmente los anticipos reintegrables, hasta tanto que los que aduden atrasos queden al nivel de los demás en sus pagos.

Infantes en Palacio

Los Infantes doña Isabel y don Alfonso de Orleans y la Princesa Pilar de Baviera estuvieron ayer en Palacio.

Firma regia

Madrid, 15 (1'40)
Varios decretos

El Rey ha firmado varios Reales Decretos:

De Hacienda: Aprobando las nuevas ordenanzas generales sobre la renta de Aduanas; y haciendo varios nombramientos.

De Instrucción Pública: Concediendo la gran Cruz de Alfonso XII al ex presidente italiano Dr. Orlando y al Rector de la Universidad de Buenos Aires.

Consejo de guerra contra los revoltosos de Vera

Los procesados señalan, como directores del movimiento, a Soriano, Unamuno, Blasco Ibáñez y Ortega Gasset.—El fiscal pide tres penas de muerte

Madrid, 15 (1'00)
Empieza el Consejo de guerra contra varios procesados

Pamplona.—A las ocho de la mañana, se constituyó, en la Prisión correccional, el Consejo de guerra para juzgar, en juicio sumarísimo, a varios de los individuos procesados por los sucesos de Vera.

A los restantes procesados se les juzgará en juicio ordinario.

Presidió el coronel del regimiento de la Constitución, señor Ferruz, actuando de fiscal el teniente auditor señor Coronel.

Vocales lo eran los capitanes señores Granados, Jofre, Arezana, Purcell, Huerta.

De defensor actuaba el comandante de carabineros señor Michóvil.

El juez especial leyó la sumaria contenida en el oficio del capitán de carabineros de Vera en que participa lo ocurrido.

En la sumaria se relatan también las pesquisas para capturar a los procesados y las colaboraciones prestadas a la fuerza pública por los paisanos.

Leyóse la declaración de uno de los procesados, Manzanedo, quien dijo que venía de Francia para marchar a San Sebastián. En la carretera se encontró con un grupo de desconocidos que se tiraban con los carabineros, hiriéndole en una pierna. Le llevaron al monte, perdiendo el conocimiento. No llevaba armas.

Madrid, 15 (2'30)
Sigue el Consejo.—Más declaraciones.—Lo que se proponían los revoltosos

Pamplona.—Se leyó luego la declaración de otro procesado, Julián Fernández Revert. Dijo que vino de Francia, con los otros, para marchar a Lúa y promover la revolución.

Explica el encuentro con la Benemérita.

Declaró que no es revolucionario, ignorando el alcance que tuvieron los sucesos.

Dijo que participó en ellos por temor de que le mataran.

El carabnero Lombart relató que se encontró con los revoltosos, matando a uno y capturando a otro, con su compañero de pareja.

Leyóse un oficio del inspector de policía de Irún, diciendo que le comunicaban, desde San Juan de Luz, la detención de unos diez y ocho individuos y que a otro le mató el tren.

Julián Santillán, Rodríguez confesó su participación en el movimiento, declarando que, en San Juan de Luz, el jefe de la partida les dio armas, municiones y dinero.

Julián Fernández Revert acusó a Santillán y a Gil Galar como los más decididos de la partida.

Leyóse, después, el auto de procesamiento contra todos, excepto Lluís Alberdi, por ser desconocido.

Se leyeron, a continuación, las indagatorias.

Se señalan, como principales promotores, a Santillana, Martín Sánchez, Vázquez Bouza y Gil Galar quienes sacaron, en París, los billetes de ferrocarril, reportando armas y municiones, y mostrándose entusiasmados durante la refriega.

Martín Sánchez vino de Francia con los otros para participar en la revolución que se decía declarada en España.

Los revoltosos se proponían atacar a los carabineros de Vera para marchar después a San Sebastián, donde—creían—los soldados se les unirían por medio de proclamas.

Estas se repartieron en Bayona por orden del ex-diputado Soriano y el ex catedrático de Salamanca Unamuno.

Julián Santillana confesó que en Bayona se fragó el complot, y allí le dieron dos pistolas para intervenir en la revolución que le dijeron había estallado en España.

Manuel del Río declaró que en París, por instigaciones de Unamuno, Ortega Gasset, Soriano y Blasco Ibáñez, que eran los directores del movimiento, creyó que la revolución triunfaría.

José Vázquez Bouza también dijo que los mentados políticos eran los directores del movimiento.

España bajo un Gobierno—decían—presidido por el Conde de Romanones. Negó su participación en el hecho. El Consejo aceptó la propuesta del Fiscal.

Se sigue el juicio sumarísimo contra Gil Santillana y Martín Sánchez, únicos que aparecen concretamente culpables.

El Fiscal pide la pena de muerte para Martín Sánchez, Gil y Santillana, y seis años de prisión para Vázquez Bouza.

A continuación procedió a leer su informe el defensor de Michóvil.

Dijo que no se trata de un caso de delincuencia directa en la muerte de dos guardias civiles, sino de un caso de delincuencia colectiva.

Trató de demostrar que todos los que intervinieron en el suceso, y que están encartados, iban dirigidos por otros que no están encartados, pero que se hallan complicados en el hecho.

Terminó el defensor sentando la conclusión de que se trata de un delito de alzamiento, excepto en lo respectivo al procesado Vázquez Bouzas.

Pide que se aplique a sus patrocinados únicamente la pena de prisión militar en su grado medio, o sea: diez años y un día a doce años, como incursos en el delito de rebelión.

El presidente del tribunal preguntó a los procesados si tenían algo que exponer. Vázquez Bouzas se levantó y manifestó que no está demostrada su complicación en los hechos, pues sólo existe en contra suya la declaración de otro de los detenidos, que ha podido expresarse en la forma que lo ha hecho para eludir responsabilidades que padecerían caberle.

Terminó diciendo que se le abusaba. Seguidamente habló el procesado Galari, el cual se expresó con mucha fatiga.

Dijo que él manifestó haber tomado parte en la agresión porque al comenzar el tiroteo se sintió herido. Creía que le hirieron sus propios compañeros y afirmó que ignoraba que la agresión fuera con agentes de la autoridad.

El procesado Santillán protestó también de la acusación y añadió que quienes le han delatado no podrían reconocerle.

Dice que sólo quiere que se haga justicia. Luego habló el presidente para decir que constarán por escrito todas las manifestaciones de los procesados y de su defensor.

A las 11'30 de la mañana el tribunal se retiró a deliberar.

La deliberación duró largo rato, habiendo comido en la cárcel los componentes del tribunal.

Se espera con ansiedad la sentencia.

Desde Barcelona

Manifestaciones del Gobernador

Al recibir esta tarde el Gobernador a los periodistas, les dijo que por conducto del Capitán general había recibido, de don Fermín Miralles 500 papeles para los individuos del cuerpo de seguridad víctimas de los sucesos ocurridos el jueves de la semana última en los alrededores de San Antonio, cantidad que había distribuido, entregando 400 papeles a la viuda del guardia López y 100 al cabo Ejarle.

Declaró luego el general Milans del Bosch que, según telegrama recibido del Ministerio de Estado, los españoles que vayan en lo sucesivo a Portugal deberán llevar un pasaporte visado por el consular respectivo, cesando, en consecuencia, las facilidades que se daban a los que pasaban a la vecina república en el verano último.

Recordó después el Gobernador la reciente disposición del Gobierno francés referente a que los extranjeros que vayan a Francia por más de quince días tendrán obligación de proveerse, dentro de las cuarenta y ocho horas de su llegada, de una carta de identidad, quedando además los obreros obligados a hacerse con un salvoconducto firmado por las autoridades de la frontera.

Por último, dijo el Gobernador que esta tarde iría con el presidente de la Diputación a visitar al que lo es de la Mancomunidad, señor Sala, convaliente de la enfermedad que le ha obligado a guardar cama varios días, y que seguramente celebrarán una conferencia acerca de la Escuela Industrial de Tarrasa y de Barcelona.

Vagones descarrillados
En la estación de Sans descarrillaron dos

vagones de un tren procedente de Villafraanca de Panadés.

Resultaron varios pasajeros heridos, entre ellos José Oilya Caballé, que sufrió la amputación de la pierna izquierda, y Rafael Gil Martínez, que resultó con graves contusiones en la región torácica y fractura de varias costillas.

Poseción

Se ha posesionado de la tenencia de alcaldía delegación de Beneficencia y Cementerios, don José Ponsá, después de haber realizado un largo viaje por el extranjero.

Defunción de un ladrón
Se sabe que en Cádiz, y a bordo del «Reina Victoria», ha sido detenido el individuo que días atrás estuvo una vallosa alheja a un joyero del Paseo de Gracia.

Según parece, el mismo individuo días antes había sustraído a la artista «La Argentina» un collar valorado en 22.000 pesetas.

Han vuelto a desaparecer
Según parece, las autoridades han podido comprobar que días antes de los sucesos que se desarrollaron a mediados de la semana pasada por los alrededores del cuartel de Atrazanas, vinieron a Barcelona muchos individuos conocidos por la policía por sus ideas disolventes y que ahora han desaparecido de aquí.

Inauguración

Se ha inaugurado una instalación de radio-difusión establecida en el «Hotel Colón». Pronunció un discurso el señor Alcalde.

Llegada de un torpedero

Procedente de Mahón, ha llegado el torpedero número 17.

El «metro»

El Alcalde y los concejales visitaron las obras del Metropolitano, recorriendo el trayecto comprendido entre las plazas de Cataluña y de Lesseps.

En este recorrido se invirtieron tres minutos y diez segundos.

Pronto se inaugurará el «metro», en dicho trayecto, para el servicio público.

Los sucesos de la semana pasada

La policía ha puesto a disposición de la autoridad militar a los detenidos como consecuencia de los sucesos ocurridos la semana pasada en los alrededores del cuartel de Atrazanas.

La mayoría de los detenidos empujaron ya sus declaraciones ante los Jueces militares.

Palos Barr

Barcelona, 14 de Noviembre.

Servicio radiográfico

(Radiogramas del «Radio Club Baleares».)

De Francia

París, 14

En la Cámara.—Cuestión de confianza
París.—En la Cámara se han discutido los créditos para fondos secretos.

Herriot propone la cuestión de confianza contra la moción de Cachin, que fué aprobada por trescientos treinta y siete votos contra doscientos.

Embajada en Polonia

París.—El Consejo de ministros ha acordado elevar a embajada la legación de Francia en Varsovia, habiendo sido nombrado embajador Mr. Depansieuf.

Se suspenden las negociaciones franco-alemanas
París.—Las negociaciones comerciales franco-alemanas han sido suspendidas por el momento.

Los delegados alemanes esperan nuevas instrucciones de su gobierno.

Según los periódicos de Berlín, el Gobierno alemán pedirá la abolición del recargo del veinte y seis por ciento, la evacuación anticipada del Rhur y un estatuto político del Rhin.

El empréstito en Norteamérica

París.—Dice «Le Petit Parisien» que las condiciones para el empréstito francés en Norteamérica están a punto de ser aprobadas.

Robo en el Consulado general de España
París.—Las oficinas del Consulado general de España en esta ciudad han sido robadas la noche pasada y numerosos sellos oficiales y documentos han desaparecido.

Se cree que los ladrones pertenecen a la organización radical de emigrantes españoles.

De Inglaterra

Londres, 14

Composición definitiva del Parlamento
Londres.—El número definitivo de diputados en el Parlamento inglés es el siguiente:

Conservadores, cuatrocientos trece; Laboristas, ciento cincuenta y uno; Liberales, cuarenta y cuatro; y diversos partidos, siete.

La inspección aliada en Alemania
Londres.—El «Times» en un importante artículo, dice que la inspección aliada de los armamentos alemanes no encuentra una oposición activa, pero sí pasiva.

Han organizado muy bien el «camouflage» en el momento de las visitas.

Grandes laboratorios anexos al Instituto Traser, cerca de Berlín, habían sido creados en combinación con numerosos institutos análogos.

La carta de Zinovieff.—Para evitar el bolcheviquismo
Londres.—Los individuos que forman la nueva comisión nombrada por el gobierno para investigar los hechos relativos a la misteriosa carta de Zinovieff son: Austen Chamberlain, Lord Blicherhead, Johnson Hicks y el general Hogg.

En los círculos conservadores se dice serán tomadas varias medidas para evitar en el futuro la agitación bolchevique en Inglaterra.

A favor de la alianza anglo-franco-belga
Londres.—El coronel Ropington publica en el «Daily Telegraph» el segundo artículo en favor de la alianza anglo-franco-belga.

Se declara partidario de la Sociedad de las Naciones y del protocolo de Ginebra y estima en más la seguridad de los pequeños estados que la de las grandes naciones, sacando por consecuencia que la paz de Europa no puede ser asegurada más que por la alianza anglo-franco-belga.

De Alemania

Berlín, 14

Discurso de Stressemann a los populistas
Berlín.—Stressemann pronunció un discurso en una reunión populista exponiendo la situación exterior de Alemania.

Declaró que el espíritu de inteligencia y reconciliación de la conferencia de Londres había producido sus frutos, y que la confianza de Alemania en la fidelidad de sus antiguos adversarios no había sido defraudada.

Afirmó que el Gobierno continuaría sus

gestiones para ingresar en la Sociedad de las Naciones, aunque el memorandum alemán no había encontrado cerca de todas las naciones la acogida que era de esperar.

Pedición de la Industria al Gobierno
Berlín.—La Asociación de la Industria Alemana y la Federación de Asociaciones patronales han pedido al Gobierno la reducción del impuesto sobre el total de la venta de objetos de lujo, para favorecer las exportaciones.

Conferencia sobre el plan Dawes
Berlín.—El jefe del ejército ha ordenado a los oficiales de la garnición de Postdam, que asistan a la conferencia del exconsejero Bang, que tratará de las consecuencias económicas del plan Dawes.

Los derechosistas y el discurso de Stressemann
Berlín.—La prensa de la derecha ha manifestado su disgusto por el discurso pronunciado ayer por Stressemann en Dortmund, en cuyo discurso hizo gala de un optimismo exagerado.

El «Deutsche Zeitung» dice que Stressemann, después de los sucesos del Rhin y del Rhur, cree en la fidelidad de los franceses para cumplir el tratado de paz y que el arresto inaudito del general Nathusius no le ha abierto los ojos.

Notas sueltas

Burdeos, 14

Se vota un acuerdo franco-italiano
Roma.—La Cámara ha votado el acuerdo franco italiano sobre Túnez.

No hubo complot
Roma.—La agencia Stefani desmiente los rumores de que existía un complot contra las autoridades.

El premio Nobel de Literatura
Estocolmo.—El premio Nobel de Literatura ha sido concedido al polaco Reymont por su obra «Los Aldeanos».

Pleito famoso
París.—El pleito entre Elías y Javier Sixto Borbón Parms, relativo a la propiedad de los Chambers, se decide en el tribunal de Biais.

En el Parlamento mejicano.—Diputado muerto
Méjico.—En los disturbios que ocurrieron en el Parlamento resultó muerto el jefe socialista Morones.

Norteamérica y los soviets
Washington.—El corresponsal del «London Times» cree que los rumores sobre la dimisión de Hughes indican un próximo cambio de actitud de Norteamérica para con el soviets de Rusia.

Preparación de un raid aereo
Washington.—El dirigible americano Schemmough se está preparando para atravesar el Océano Pacífico la próxima primavera.

Detalles de la batalla entablada en el Congreso mejicano
Méjico.—La batalla que se entabló en el Congreso, se desarrolló en la siguiente forma:

Durante una discusión entre los diputados Silva y Altamirano, se cruzaron fuertes injurias y ambos salieron del salón, revólver en mano, hacia los pasillos.

El leader agrario, general José Sánchez, subió a la tribuna y pidió a Morones que retirase las acusaciones que contra él había lanzado el domingo en una reunión. El jefe laborista Morones, se negó a ello y ambos salieron igualmente a los pasillos revólver en mano.

En este momento la mayor parte de los diputados hizo uso de los revólveres, disparando más de 200 tiros.

Cuando llegó la policía encontró la Cámara vacía y, desiertas las calles del alrededores.

Morones y otro diputado llamado Guareño, resultaron mortalmente heridos.

Del Vaticano

Berlín, 14

¿Nunciatura en Constantinopla?
Roma.—Dícese que el Papa ha dado instrucciones a Monseñor Delai para negociar, con el gobierno turco, el establecimiento de una Nunciatura en Constantinopla.

URODONAL

Combate la Obesidad

El URODONAL realiza una completa limpieza de ácido úrico en nuestro cuerpo, lava los riñones, hígado y articulaciones y elimina las grasas, y de un modo beneficioso al organismo, combate la obesidad.

Su acción curativa suprime rápidamente dolores y molestias, rejuvenece y da vigor a todos los órganos y elasticidad a los miembros.

6 Grandes Premios
Comunicaciones
Academia de Medicina París
(10 Noviembre 1908)
Academia de Ciencias París
(14 Diciembre 1908)

Etablissements Chatelet
2, rue de Valenciennes, París
Venta en Farmacias

Concesionario para España J. R. RICARD - Tuset 20 BARCELONA Apartado 718



No hay que privarse de exquisitos y abundantes manjares, el URODONAL elimina el exceso de grasa

Reumatismo
Arterio-esclerosis
Gota
Mal de piedra
Arenillas
Obesidad
Neuralgias



Casa ALBERTO ENDOLZ

Paseo del Borne 80

Continuamente grandes baraturas :-

- Calcetines colores novedad 0'40
- Id. de hilo 0'90
- id. de seda 1'50
- Medias de seda 1'50
- Id. Tricot 2 ptas.
- Bordados 0'25 el metro
- Ligas para Caballero 0'50 el par
- Tirantes para Caballero 0'80
- Cepillos para dientes 0'25
- Elaástico para ligas 03'0 el corte

VISITEN LA CASA

ALBERTO ENDOLZ

y se convencerán que es la que VENDE MAS BARATO

MADRES

¿Sabéis que la salud de muchos miles de niños es debilitada considerablemente, si no llega a perderse por haber sido criados con leche que en algunos casos provenía de vacas tuberculosas?

No corraís ese riesgo con vuestros hijos y criadlos con



El mejor alimento para criar niños, que es garantizado libre de los gérmenes de la tuberculosis. Preguntad a los muchos miles de madres que crían y crían sus hijos con GLAXO. Pídanse en farmacias, droguerías y ultramarinos.

Agentes exclusivos: SEBASTIAN TAULER y C.ª (S. A)
AVENIDA PI Y MARGALL, 13, MADRID
Representante en esa: Don Antonio Juan Fuster.—Rey Saneho, 20 2.ª—Palma

SARNA

BARACHOL
Sarna la SARNA sin baño ni desinfección de ropas; con solo aplicar en las manos VENDESE EN FARMACIAS Y DROGUERIAS

EN TODAS LAS POBLACIONES SE HA IMPUESTO EL USO DEL LICOR DEL POLO POR RECONOCERLE SUS CONSISTENTES CONSUMIDORES COMO EL MEJOR DEFENSIVO Y MAS PODEROSO ANTISEPTICO

MEDIO SIGLO DE EXITOS CRECIENTES ES SU MAYOR ELOGIO

Pérdida
De un pañuelo conteniendo varios documentos. Se gratificará su entrega en Centro de Anuncios.

Solución Cases

DE Clorhidro-Fosfato de Cal premiado en varias Exposiciones por su excelente composición y perfecta dosificación, es la única aprobada por la Real Academia de Medicina y demás Corporaciones médicas. Se recomienda en los casos de "Anemia", "Clorosis", "Raquitismo", "Insuficiencia", "Convalecencia", etc. Poderoso reconstituyente para las madres durante la lactancia de los niños.

Al por mayor: Farmacia de J. Puellada, Plaza de la Luz, Barcelona

AGUA OXIGENADA NEUTRA MEDICINAL

VOLCÁN

Antiséptico ideal para el tratamiento de toda clase de úlceras y herpes y para contener las hemorragias

Úsese en la higiene de la boca, para la limpieza de la misma y blanqueo de los dientes

Recomiéndase también para gárgaras en la difteria, como depuratorio, lavajes del estómago, lavativas e inyecciones

PÍDASE EN TODAS PARTES

Instala Vd. en que se le sirva la marca VOLCÁN

DEPOSITARIOS:
J. URIACH & C.ª
Bruch, 49 - BARCELONA

No pierda Vd. su alegría por la crítica situación económica

Emplée lámparas PHILIPS ARGENTA

Su luz hermosa y agradable le darán buen humor y optimismo.

Devenís en todas partes, ADOLFO HIELECHER S.A. MADRID, Príncipe 30 BARCELONA, Mallorca 11

CORREAS

CASA CODINA UNION 8 PALMA

Compraría
Troquel o prensa para estampar metales, de potencia, movido a fuerza motriz. Informes en la ferrería: la Blan h, Sindicato, 122.

Aviso
Se avisa de nuevo que la casa de Calarajada que se regalaba a los favorecedores de la nueva Iglesia corresponde al número 1.354 de la serie A.

MAQUINAS PARA COSER Y BORDAR

LAS DE MEJOR RESULTADO Y LAS MAS ELEGANTESVertheim

MAQUINAS ESPECIALES de todas clases, para la confección de ropa blanca y de color, sastrería, corsés, etc., y para la fabricación de medias, calcetines y género de punto

Dirección general en España: RAPIDA, S. A. AVINO, 9.—Apartado 738 — BARCELONA

Pídanse catálogos ilustrados que se enviarán gratis

De venta en Palma de Mallorca: CASTELL Y MASSOT, Santo Domingo, 6, 8 y 10, Aceites agujas y accesorios para todos los sistemas de máquinas.

ANTIDOLORIDA PIZA

Extra rápidamente sin dolor ni molestia los callos y durezas. Es curioso no motiva los inconvenientes de otros emplastos de los líquidos en general. De venta en las farmacias, droguerías y zapaterías al precio de 1'25 pts. tubo. De venta en la Farmacia de F. Rover Palma y demás farmacias.

GRIBAS (Clasificadoras de granos)

De diferentes tamaños

PEDRO PARÉS (Antes A. Ahles)

Paseo Aduana 16-Barcelona

Se solicitan Representantes en todos los pueblos de las Islas Baleares

En esquelas mortuorias y aniversarios de y toda clase anuncios, reclamos, comunicados, etc. etc. en

Correo de Mallorca

Centro de Anuncios

Plaza de Santa Catalina, 16 — F. Linares

LA FILADORA

Casa de confianza

Recibidas las novedades

En toda clase de artículos de vestir

Corte gran fantasía de 3 metros 3 pesetas.—Pañuelos bolsillo de hilo 45 centímetros 6 pesetas docena.—Jerseys estambre superior para niños y niñas desde 4 pesetas.—Sábanas curado mallorquín 280 por 200, 10 pesetas.—Curodo superior de Sóller 1'25 pesetas metro.—Bufandas seda fantasía desde 3 pesetas.—Toallas granito y rusas 1'00 peseta una.—Pañuelos seda color novedad 3 pesetas uno.—Cuellos renard fantasía los de 15 pesetas a 10 pesetas.

Precio fijo-Ventas al contado

Bajos dela antigua Casa Alzamora

63 SAN MIGUEL 65

NOTAS A todo comprador que compra más de 5 pesetas, se le hará un bonito regalo. Solo se venderá un corte o una pieza de los artículos anunciados.